

探索轻罪治理新模式

通讯员 西检

本报讯 “王某参与社会公益服务时长累计达到24小时,态度积极,工作认真。”杭州市西湖区检察院刑事检察部门检察官汪哲通过志愿服务平台“文明帮帮码”查看,向有关部门了解,并通过现场监督方式,全面了解拟被不起诉人王某参与社会公益服务的情况,得到如上反馈。近日,在召开检察听证会、听取各方意见后,西湖区检察院依法对王某作出相对不起诉决定。

王某在今年1月至5月间,先后五次通过藏匿商品、故意不扫码付款的方式盗窃超市物品,涉嫌盗窃罪。案发后,王某自愿认罪认罚,主动退赔,获得了被害单位的谅解。西湖区检察院综合考虑后,拟对王某作出相对不起诉决定。为了让王某充分认识到自己行为的社会危害性,引导教育王某积极向上,西湖区检察院根据《西湖区认罪认罚案件相对不起诉社会公益服务工作实施意见》(以下简称《意见》),确定王某参与社会公益服务时长为24小时。

据介绍,《意见》是西湖区检察院主动适应犯罪治理新形势,落实宽严相济刑事政策要求,坚持用法治思维、法治方式推进轻罪治理工作新探索,在今年6月联合区委政法委、区公安分局、区精神文明建设指导服务中心等部门会签实施的。

《意见》明确,触犯交通肇事、危险驾驶、盗窃等几类罪名案件的犯罪嫌疑人,存在犯罪情节轻微、自愿认罪认罚、退赃退赔、赔偿谅解等情节,社会危害性小,再犯可能性低的,检察机关在依法严格审查后,可要求其参与社会公益服务,作为认罪认罚不起诉处理的一项附加条件。

社会公益服务依托志愿服务“文明帮帮码”平台,由区精神文明建设指导服务中心结合案件类型发布包括文明交通劝导、社区平安宣传、治安巡逻服务等内容,拟被不起诉人可以在线选择社会公益服务项目并线下参加。检察机关综合考量案件类型、侵犯法益等情况,确定拟被不起诉人参与社会公益服务的内容与时长。

为确保实效,《意见》要求相关部门、镇、街道等确定服务点位,并安排专门人员负责拟被不起诉人参与社会公益服务的现场监督。西湖区检察院也将不定期邀请人大代表、政协委员、人民监督员等现场进行抽查监督拟被不起诉人社会公益服务情况,同时可以邀请参与现场监督的人员参加检察听证会,听取相关意见。

截至目前,已有7名拟被不起诉人参与社会公益服务,有2人经过监督考察并通过检察听证,被西湖区检察院作出相对不起诉的处理决定。

筑牢平安建设防护墙

通讯员 盛晔 张梦晴 朱峰

本报讯 近日,杭州市富阳区常安镇开展夏季平安宣传活动,反诈民警、禁毒社工、反邪教志愿者共同为辖区群众送上一份“平安大礼”。

反诈民警重点介绍了常见的电信诈骗“工具人”的几种形式,提醒大家要警惕诈骗新手法,既要避免上当受骗,也要拒绝当电信诈骗分子的帮凶。

禁毒社工发放了宣传手册,并结合毒品仿真模型重点介绍了依托咪酯等新型毒品的危害与识别方法,引导大家积极参与毒品原植物禁种铲毒工作。

反邪教志愿者以“什么是邪教”为切入点,就“为什么反邪教”“如何防范和抵制邪教”等方面进行科普宣传,鼓励在场群众积极参与反邪教斗争。

田间地头说安全

近日,新昌公安交警部门联合回山镇等单位走进田间地头,向群众发放交通安全宣传材料,通过以案释法讲解交通安全法律法规,提醒大家骑乘电动自行车、摩托车一定要佩戴安全头盔,驾乘汽车一定要系安全带,并对部分在道路边摆摊设点的群众进行了交通安全宣传教育。

通讯员 吴钢



打好反诈“预防针”

连日来,诸暨市公安局店口派出所开展夏季治安打击整治行动为契机,组织警力精准开展反诈宣传,营造全民反诈浓厚氛围。民警充分发挥人熟、地熟、情况熟的优势,在辖区街道居民点、个体商铺、银行等场所,面对面讲解具体案例、发放宣传资料,提醒居民增强防范意识。

通讯员 杨晶



商圈里的好“枫”景

通讯员 方世玉 嘉兴政法融媒体中心 徐旦

本报讯 “我一个没注意,孩子不见了,找了一圈没找到,请你们帮帮我!”近日,一名母亲焦急地前往嘉兴南湖天地基层治理联动工作站求助。值班人员通过线上发动,联合商圈物业、店家合力寻找,10分钟就将孩子送回母亲手中。

在南湖天地基层治理联动工作站里,前来办事、咨询和歇脚的人络绎不绝。2024年1月,该工作站投入试运行,成为嘉兴首个建在商圈里的基层治理联动工作站。站内创新开辟信息指挥室、VR数字体验区、联合办公区、民生议事厅、“平安夜校”等场所,提出“四联+三办”工作机制,即“事务联管、服务联动、矛盾联解、活动联办”和“服务一站办、警务一窗办、民声一键办”,为居民、游客和商家提供更加多元化的服务。运行半年来,工作站以多元联办有效破解商圈各类治理难题,商圈矛盾纠纷量同比下降40%。

在南湖景区的基层治理中,除了联动工作站这个载体外,还有一道靓丽的风景线:每天晚上7点,来自各行各业的志愿者们穿上统一的红色马甲,佩戴好双色肩警灯,沿着南湖湖岸出发,开展消防安全、交通文明、反诈宣传等六大方面的排查和劝导服务。

一件“红装”巡南湖,众创平安志愿行。该项目至今已坚持6年,全年365天风雨无阻、从不间断,得到市、区两级80余个机关部门和各共建单位的积极响应和支持,累计带动超过4万人次参与,服务时长5万余小时。

多年来,南湖街道始终锚定“平安重地的关键前哨”这一核心定位,创新“矛盾化解、联动共建、群防群治”的基层治理能力现代化建设,持续深化街域平安治理,人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

“安企哨兵”护平安

通讯员 徐凯

本报讯 今年以来,绍兴市公安局越城分局创新打造“安企哨兵”服务体系,通过“风险前置、高效处置、管服并举”等做法,精准破解企业发展过程中遇到的网络安全保护难题。

该局前移关口,完善漏洞排查风险感知机制,通过现场排查会诊、远程扫描探查等方式滚动摸排企业网络安全风险隐患,并梳理纳管辖区企业网络资产,避免发生网络安全突发事件。迭代升级经济产业密集园区警务站,增设网络安全警务功能,设置网安服务岗。同时建立全量闭环快响激活机制,创新开发“安企哨兵”平台,实行“制定扫描任务-生成隐患报告-审查下发指令-联动指导整改-结果反馈平台”全量闭环处置机制。强化“队所企社”多方联动共同处置,在指令下发辖区派出所警务站的同时抄告职能部门和对应镇街,并视情组织安服公司、网络义警、行业协会等社会专业力量上门帮助解决。

此外,该局管服并举,实施企业网络安全回诊制度,联合政企社三侧,强化企业人员的网络安全防护意识,同时配强镇街、企业网安专业人才队伍,构建“高校-安全厂商-企业”三方共建的实战型复合型网络安全高端人才培养机制。

据了解,自打造“安企哨兵”服务体系以来,越城公安分局上门为企业开展网络安全体检24次,帮助15家企业优化网络安全设置,为企业节省支出60余万元,帮助企业发现预警漏洞879个,其中指导协助企业修复漏洞463个。

传承传统夯基石

通讯员 饶小飞

本报讯 近日,衢州市柯城区消防救援大队组织开展光荣传统教育主题活动,传承红色基因,坚定理想信念。

队站指导员开展了以“传承光荣传统 赓续红色血脉”为题的授课,帮助全体指战员学习消防救援队伍的光辉历程,重温这些年所取得的荣誉和成就。同时,队站干部带领全体队员参观了队史馆,引导指战员深入了解大队的发展历史和先进典型人物,进一步激发指战员的荣誉感、使命感和责任感,以更加饱满的工作热情投入到消防执勤训练中去。

赓续奋斗谋新篇

通讯员 蔡濮阳

本报讯 为增强消防指战员的职业认同感和使命感,近期,东阳市消防救援大队开展光荣传统教育,发挥好红色传统教育铸魂育人作用,打牢指战员思想根基。

大队以《赓续红色血脉 永葆战斗精神》为题,从“消防救援队伍的光辉历程”“训词精神”“如何争取更大荣誉”三方面,教育引导全体指战员以更饱满的热情在自身岗位上发光发热、担当奉献,同时结合“四级教育”模式,组织指战员围绕授课内容展开讨论。通过此次教育,进一步传承了纪律严明、竭诚为民的本色作风,帮助指战员坚定了永远做党和人民的忠诚卫士的决心与信心。

非法中介遭严惩

通讯员 尤家豪 张兰亭 周健璞 陈玫好

本报讯 日前,台州市综合行政执法局台州湾新区执法支队查处了台州市首起未经许可擅自从事职业中介活动的案件。

据悉,该中介所的人力资源服务许可证早在2021年就已过期,但其仍继续开展有偿职业中介活动,违反了相关法规。根据台州市人力资源和社会保障局移交的线索,执法支队迅速行动,调查取证后责令当事人停止违法行为,依据《人力资源市场暂行条例》对当事人作出了万元处罚,并没收其违法所得。目前,该中介所已按照要求重新办理了人力资源服务许可证,并承诺将合规经营。

台州湾新区执法支队提醒,根据相关法规,从事职业中介及网络招聘的机构需获人力资源服务许可证,并公开相关信息。求职者一旦遇到“黑中介”,可向人社部门举报;若权益受损,应保留证据并报警。